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Wahrscheinlichkeit und Statistik

Serie 4

["Jbung 4-1. (a) Wir werfen einen homogenen Wiirfel einmal und bezeichnen mit X die erzielte
Augenzahl. Berechne den Erwartungswert E[X].

(b) Fir eine Zufallsvariable X mit Werten in {%, %, 1} U [%, oo) gelte
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Berechne Fx (2).
(c) Berechnen Sie fiir die Zufallsvariable X aus (b) den Erwartungswert E[X?].
Fiir die Teilaufgaben (d) und (e) betrachten wir eine diskrete Zufallsvariable X mit der Gewichts-
funktion px gemass folgender Tabelle:
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(d) Berechne die Gewichtsfunktion px (8).
(e) Berechne Var(2X + 3).

I"Jbung 4-2. Zwei Spielerinnen Anja und Beatrice werfen abwechselnd, aber stets in dieser Rei-
henfolge einen (fairen) Wiirfel, bis eine sechs erscheint. Anja beginnt mit Wiirfeln. Das Spiel
gewinnt, wer zuerst eine sechs gewiirfelt hat.

(a) Bestimme die Gewinnwahrscheinlichkeiten der beiden Spielerinnen.

(b) Bereche die erwartete Anzahl Wiirfe bis das Spiel beendet ist.

Ubung 4-3.  Stellen Sie sich vor, Sie werfen eine faire Miinze n Mal und notieren nach jedem Wurf
Thre Beobachtungen auf einem Blatt Papier. In dieser Aufgabe analysieren wir mit dem Computer
die Langste aufeinanderfolgende Sequenz von “Kopf”’. Wir beginnen mit einem probabilitstischen
Modell. Als Wahrscheinlichkeitsraum wéhlen wir (Q, F, P) wie folgt:

o O:={w=(21,...,2,); x € {0,1}}. Wir denken uns “Kopf” als “1” und “Zahl” als “0”.
e F :=29 Das sind alle moglichen Teilmengen.
e P ist das Laplacemodell, d.h. jedes Elementarereignis ist gleichwahrscheinlich.
Die Zufallsvariable, die wir nun analysieren mochten ist
L™ (w) == max{k =1,...,n; Ijsodass x; = xj41 = - = Tj1p_1 = 1}.
Im Folgenden, wéhlen Sie sich ihre bevorzugte Programmierumbegung (wir wihlen hier MATLAB).

(a) Simulieren Sie n = 200 Miinzwiirfe mit Erfolgswahrscheinlichkeit p = 1/2. Programmieren
Sie eine Funktion, nennen wir sie Seq, bei der der Input die Erfolgswahrscheinlichkeit p der
Miinze und die Lange der Sequenz n ist und der Output die Sequenz der Miinzwiirfe selber
ist.
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(b) Erweitern Sie Seq in (a), sodass der Output nun die Langste aufeinanderfolgende Sequenz
der 1 ist; nennen wir die so erhaltene Funktion LSeq.

(¢) Wir wollen nun herausfinden in welcher Grossenordnung sich die Zufallsvariable L(™ befindet.
Deshalb fithren wir eine Haufigkeitsanalyse durch.

(i) Generieren Sie mittels der Funktion LSeq, sagen wir, 100 Werte und reihen Sie diese
Werte in einem Vektor y an.

(ii) Plotten Sie nun das Histogramm von y (MATLAB-Syntax ist hist(y)).

Wiederholen Sie den Vorgang und identifizieren Sie den Wert, der am haufigsten vorkommt.
Was fallt Thnen auf?

Challenge Serie 4. Zwischen zwei Ufern A und B befindet sich ein Fluss. Auf diesem Fluss
befinden sich 6 kleine Inseln, die durch eine System von Briicken miteinander verbunden sind.
Wihrend des Sommes wurde das System jedoch iiberflutet. Jede der Briicken wurde dabei un-
abhangig voneinander mit einer Wahrscheinlichkeit von 50% zerstort. Was ist die Wahrschein-
lichkeit, dass man nach einer Flut noch von Ufer A nach Ufer B gelangen kann?

Weitere Informationen finden Sie unter
www.math.ethz.ch/education/bachelor/lectures/hs2015/other/statistik_INFK und
www.math.ethz.ch/assistant_groups/gr3/praesenz.
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